



昨日召开的市委十一届七次全会暨全市上半年经济形势分析会对我市下半年工作进行了安排部署——

持续推动经济社会高质量发展 确保圆满完成全年目标任务

■本报记者 邹雪峰

今年上半年,我市主要经济指标高于全省、全国平均水平,多项“衡阳指标”稳居全省前两位,实现了经济社会发展的“半年红”,夯实了加快建设名副其实的省域副中心城市和最美地级市的成色和底气。

行百里者半九十。

下半年,我们更要以“再接再厉、乘势而上”的勇气和信心,将各项工作抓到实处、抓出成效,持续推动经济社会高质量发展,确保圆满完成全年目标任务。

项目建设提升衡阳“加速度”

目标:要把实体经济作为推动高质量发展的关键抓手,深入推进“产业项目建设年”活动,创新“重点工程抓调度、重大投资抓考核”的重点项目工程计划管理模式,为经济高质量发展添活力、增后劲。

关键词一:推进项目建设

措施解读:下半年,我们要加大项目推进力度。要抢抓晴好天气,积极对接全省“五个100”项目,开足马力补缺口、抢进度。对白沙绿岛军民融合、比亚迪、湘南纺织产业基地、特变电工南方智能电网、建滔电子、唯品会、华侨城、工惠驿家中南总部、凌帕新能源等在建项目要加大协调服务力度,加快形成更多实物工程量;对汽车产业新城、华泰南方总部、威马新能源整车、眼镜小镇等未开工项目要逐一调度,摸清真实情况,有效破解制约因素,力争早开工、早见效;要继续实施重点项目市级领导联点负责制,联系重点项目的市级领导尤其是主要领导要主动深入企业,定期面对面解决具体困难和问题。各县(市)区要立足县域特色、大抓产业项目,实现市县协同、差异发展。

关键词二:承接产业转移

措施解读:既要抓招商选资,又要抓环境优化;既要重签约,也要重落地;既要围绕已有基础的八大千亿级产业的节点项目,开展强链、补链、延链,又要加强与化妆品产业、眼镜产业、陶瓷产业的相关企业对接,完善产业链条,形成更多的千亿级产业集群。要积极主动走出去承接产业转移,对于一些重点项目、重大产业的引进,县(市)区党政主要领导一定要亲自去抓、亲自洽谈。要发挥园区的主战场作用,既要引进大项目,也要关注成长性好、见效较快的小项目,做到“抓大不放小”。

关键词三:化解瓶颈制约

措施解读:要创新思路重点解决“资本紧、土地少、用工荒”等制约企业发展的“三座大山”。关于“资本紧”,要让专业的人干专业的事,大力引进和培育一批资本运作团队,引进专业基金公司,鼓励企业积极参与主板、中小板、科创板等进行上市,开展股权融资,有效破解融资难、融资贵等问题。关于“土地少”,除了积极向上争取用地指标外,要用足用活政策,挖掘自身潜力。要依法强力收回闲置低效利用土地,实现节约集约用地,探索实行弹性地价,以购代租、产城融合等方式供地;要全力推动增减挂钩项目,深入开展拆旧建新“一减一增”,确保今年底前完成增减挂钩任务3万亩,切实保障我市的新增建设用地项目用地指标和耕地占补平衡指标需要,实现建设用地总量和耕地总量的动态平衡,成为全省先进典型和标杆示范。关于“用工荒”,要市场化与社会化相结合,鼓励成立专业劳务派遣公司,探索开展企业办学,支持高职、中职院校开展订单式培训,用足用活“人才新政”升级版,引导外出务工人员返衡择业、高校毕业生留衡就业,有效破解本地劳动力多、本地企业就业少的问题。

扩大投资打造发展“新引擎”

目标:要不断扩大有效投资,力争8月上旬发布第二批重点项目,将投资额落实到具体的单个项目,确保今年的投资稳居全省前列。

关键词一:加强企业技改投资

措施解读:加强政府对企业技改投资的协调服务管理,制定年度企业技改投资指导目录,提出实施技改投资的重点和方向;坚持企业主体与政府引导相结合,大力争取国家、省有关技术改造专项资金支持,出台完善相关激励政策,降低技改政策申报“门槛”,让技改政策惠及更多企业;注重引进实力强、信誉好的企业来我市投资技术改造,鼓励金融机构开发技术改造项目信贷产品,实施企业技术改造财政无息转贷款。

关键词二:加大基础设施投资

措施解读:基础设施投资在稳投资、稳增长中占据重要的地位。要重点聚焦脱贫攻坚、公路、机场、水利、能源、农业农村、生态环保、社会民生等重点领域,通过向上争、向外引等方式,做好与农村人居环境综合整治结合文章,确保补齐基础设施短板,拉动投资增长。

关键词三:激发民间投资活力

措施解读:今年上半年,民间投资增速为30.9%,占全部投资的67.3%,虽然提升较快,但仍有提升空间。要全面落实鼓励民间投资和社会领域投资的各项政策措施,进一步规范中间环节和中介组织行为,着力降低企业制度性交易成本;积极引导民间资本投资重大基础设施项目、重大产业项目和社会事业建设,力争民间资本在投资中的比例稳步增长。

关键词四:加大争项争资力度

措施解读:各分管市级领导和各级各相关部门的负责同志要认真研究和掌握国、省投资政策,主动向上对接,重点争取棚改债、土储债、园区专项建设债等专项债券资金,保障性安居工程配套、“135”工程升级版等中央、省预算内项目资金,以及各类财政建设补助资金等等。



改革创新激活发展“原动力”

目标:要下更大力气推动改革创新,努力破除体制机制障碍、营造更优发展环境,不断增强发展的动力和活力。

关键词一:梳理改革任务

措施解读:市委改革委员会已经出台了《衡阳市2019年全面深化改革重点及责任分工》。各相关牵头领导和责任部门要进一步强化责任,对照文件逐项进行梳理,拿出具体推进各项改革的措施,列出任务清单,紧盯时间节点,确保各项改革要如期高质完成,并大胆探索,做好自选动作,形成一批在全省有影响的改革“衡阳经验”。

关键词二:加快建设国家创新型城市

措施解读:获批建设国家创新型城市是衡阳来之不易的荣誉,全国只有17个城市,湖南只有长沙、衡阳、株洲3个,我们必须全力以赴,确保在2020年创建成功。但从目前的情况来看,对标创建国家创新型城市各项指标,已完成的指标非常少,部分指标实现压力还非常大。下阶段,要严格对标对表《衡阳市推进国家创新型城市建设工作方案》,逐项逐条进行梳理,找准问题短板,明确责任单位、落实到岗位、量化到个人,出台任务书,画出路线图,全力推动综合创新水平进入全国、全省第一方阵。

关键词三:培植壮大财源

措施解读:要通过上项目、扩投资,做大财税盘子和蛋糕。要加快产业基金市场化运作,撬动社会资本和金融机构服务企业发展,切实激发市场活力。要加强税收征管,不断强化重点税源监控力度和征缴力度,把握好全省实现财政综合信息平台数据共享的契机,加强部门联动和信息资源共享,加强对我市行业的数据比对和分析,深挖税收潜力,形成收入征管合力,全力完成全年收入目标。

关键词四:优化支出结构

措施解读:加强财政管理,规范预算执行,严格控制一般性支出特别是“三公”经费规模,全力保障“三保支出”,增加脱贫攻坚、乡村振兴、人才引进、科技创新、生态环保、社会保障等领域投入。加强各县(市)区对“三保”支出指导,确保“三保”资金不断链。

心无旁骛落实当前“硬任务”

目标:各级各部门要统筹兼顾好当前工作,确保方方面面工作有序推进。

关键词一:抓实防汛救灾工作

措施解读:要迅速开展灾后恢复重建,推进水毁房屋除险加固,妥善安排好受灾群众保障过渡期的基本生活;加快恢复基础设施功能,尽快实现正常通路、通桥、通水、通电、通气、通讯;加大卫生防疫力度,加强防疫消杀和知识宣传力度,确保大灾后无大疫;尽快恢复农业生产,抢修水毁农田,抢时间进行农作物补种补植、扶苗洗苗和病虫害防治,努力降低农业生产损失。同时,坚持防汛抗旱两手抓,切实防止涝旱急转,早谋划、早部署、早启动,建立应急预案,科学调度,确保人民群众生命财产安全和正常生产生活。

关键词二:抓实全国卫生城市创建工作

措施解读:全国爱卫办8月份即将启动创卫暗访评估工作,各级各部门必须全员行动,以更高标准、更实举措,对创卫工作再审视、再提升,确保一次性通过国家暗访。下段时间,要严格奖惩,逐月对5区和市直两区一园的创卫工作进行量化评比,同时,要提拔、重用创卫工作业绩突出的领导干部,树立鲜明的用人导向;要压实责任,相关市级领导要加强对基层的督查检查,在国家暗访评估前,各城区、园区主要负责人必须走遍辖区内的每个社区(居委会),各社区(居委会)主任必须走遍辖区内的所有单位、楼栋、商铺,督查调度创卫工作。

关键词三:抓全市学校学位建设

措施解读:由于学生自然增长、农民工子弟进城就学、外地学生回流等原因,我市学位需求量每年螺旋式快速增长,近4年仅城区就增加1.85万人,全市还有2033个大班额没有化解。预计今年还需新增学位7万余个,未来两年需新增学位15万余个。根据《学校建设两年行动计划》要求,2019年全市需完成公办学校建设项目52个,启动建设项目123个,目前公办学校建设项目竣工仅4个,已经启动的也只有67个,进度缓慢,压力空前。所以,各级各相关部门一定要担起责任,认清形势、攻坚克难,不谈条件、不讲价钱、不找理由,全面完成公办学校年度建设任务。各县(市)区一把手要高度重视,亲自部署、亲自调度、亲自解决问题,市考核办要将公办义务教育学位建设纳入年度绩效考评,市委、市政府督查室每半年要对学位建设进行督查,对推进进度不快、达不到任务要求的县(市)区相关责任人要依纪依规进行追究问责,确保这项民生工程、德政工程加速推进,切实完成省定办学目标。